
REVISTA REVISTELOR 

ARCHIVES, voi. XVI, 1984, nr. 71-72, p. 225-416 

Revistă bianuală (aprilie şi octom
brie) a Asociaţiei Britanice a Do:::umen
telor (British Records Association)", 
,,Ar:-chives" este un instrument ne::e
sar, în primul rînd, pentru publicarn·1 
rezultatelor cercetării în Arhive ale 
membrilor Asociaţiei şi, în mai mică 
măsură, a unor lucrări de teorie 'ii 
practică arhivistică. 

Se rezervă un spaţiu amplu în pa
ginile revistei studiilor bazate pe b:i
gate şi serioase izvoare de arhivă, cum 
sint: Episcopul Ralph Neville, can
celarul regelui Henric III, şi corespon
denţa sa - o reevaluare 1 şi Docum,m
tele Companiei aurarilor 2• 

Aspecte interesante sînt prezentate 
în articolul Registre uitate, istoricul 
legislaţiei şi al economiei - spicuiri 
din colectia de documente economice 
Adam Smith 3. Deşi documentele ia 
care se referă autorul sînt îndeosebi 
de importanţă locală sau, poate „r.:1-
ţională" (fondul a fost :::reat în Sco
ţia), problema arhivelor economic<', a 
ponderei şi utilităţii lor, este de inte
res general. 

Sla'ba preocupare a cer:::etători'.or 
arhivelor economice pentru registrele 
de conturi, considerate ca „in:::onsis
tente, deci nefolositoare", determină 
întrebări asupra utilităţii şi pâstrării 
lor. Pe de a:tă parte, cercetăto:·1i prac
ticii ţinerii evidenţei :::ontabile, ai 
dezvoltării întreprinderii industr;are 
sau comerciale sînt mai interesaţi de 
acest tip de documente. 
Balanţa apre:::ierii este influenţată 

* A luat fiinţă în noiembrie 1932 ::a 
organizaţie naţională. Are drept s:::op 
coordonarea şi încurajarea muncii par
ticularilor, autorităţilor, instituţiilor şi 
societăţilor interesate în păstrarea )ii 
folosirea documentelor. 

1 Jeanne şi Lionel Stores. Bishop 
Ralph NevUle, chancellor to King Hen
ry III, and His Correspondence: A 
Reapraisal, nr. 71, p. 227-257. 

2 Susan M. Hare, The Records of 
the Goldsmiths' Company, nr. 72, p. 
376-384 .. 

3 Mi::hael Moss, Forgotten Ledgers, 
Law and the Business Historian Gle:i
nings from the Adam Smith Business 
Records Collection, nr. 72, p. 354-375. 

mai ales de latura practică, atenţia 
din partea cercetării fiind relativ ~e
dusă. Autorul conchide : ~dacă fob-

, sirea (unor asemenea genuri de do
cumente - Al. N.) nu creşte, arhiviş
tii, c_are se întreabă deja despre uti
litatea păstrării unor serii voluminoa
se de documente e:::onomice (constînd 
majoritatea în registre de conturi) vor 
putea ::u greu să justifice preluări ul
terioare într-o vreme cînd spaţiul este 
la mare preţ. Mulţi pregătesc deja 
planuri pentru o eşantionare drasti,::;'i. 
a documentelor economice". 

Semnificaţia unor documente de o
importanţă aparent minoră este subli
niată în articolul Publicatiile efemere
- o cronologie şi bibliog.rafie "· Subi
e:::tul este definit prin afişe, reclame. 
bilete, manifeste, orare de masă, pro
grame, cărţi poştale etc. ,,Valoarea 
interesului modern pent:-u a:::est ma
terial - spune autorul - este stimu
lul descoperirii şi conservării lui. 
precum şi al creşterii conştientizărij, 

acestei prob!eme şi a semnificaţiei' 
sale sociale şi artistice". 

O linie de fortă a sumarelor revis-
tei care face. obie::tul acestei prez!•n
tări o constituie semnalarea unor fon
duri, colecţii sau documente din 'lr
hive englezeşti sau străine. Şi în ::i:e:;t 
caz, datorită specificităţii strict brita
nice, ne vom mărgini doar la enun-· 
ţarea cîtorva titluri : Două arhive din 
Oxford de la începutul secolului ar 
XVII-lea 6 şi Arhive engleze în Biblio
teca Congresului 6• 

In fine, este interesant de remarc-it. 
un lucru mai puţin obiş'nuit cititoru
lui român : aproximativ jumătate din, 
economia revistei este afectată recen
ziilor şi prezentărilor unor luc,ări şi 
reviste atît englezeşti, cit şi străine. 

ALEXANDRU NASTOVICT 

~ Richard storey, Printed Ephe-
mera : A Chronology and Bibliogra
phy, nr. 71, p. 278-284. 

5 C. M. Woolgar, Two Oxford .tlr
chives in the Early Seventeenth Cen
tury, nr. 71, p. 258-272. 

6 N. W. Alcock, English Archiv~s 
at the Library of Congress, nr. 71, p. 
27~277. 
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LA GAZETTE DES ARCHIVES, nr. 128-131, 1985, 264 p. 

Revista Asociaţiei arhiviştilo:- fra"l
cezi continuă să prezinte în anul 198:'J 
principalele direcţii ale teoriei şi prac
ticii arhivistice fi;an::eze, din ca:-c 
menţionăm pe ce!e de interes mai larg. 

In articolul Salvarea arhivelor eco
nomice : experienţa unei regiuni in
dustrializate inegal, Franche-Comtc 1 

(nr. 128, p. 6-17), F. Jeanney şi 
Fl. Ott prezintă o iniţiativă a Di
recţiei Arhivelor Naţionale şi a celor 
din Franche-Comte, dubla investigare 
a conservării arhivelor economice şi a 
celor sindicale din regiune, în vede
rea stabilirii unui program de măsu:"i 
pentru securitatea lor. Rezultatele an
chetei au confirmat temerile iniţiale. 
Majoritatea posesorilor de arhive Ie 
::onsideră o povară, le distrug masiv 
şi fără chibzuinţă. Ancheta a scos în 
evidenţă valoarea patrimoniului scris 
al firmelor economi:e, de foarte mul
te ori distrus din ignoranţă şi lipsă 
de interes. Experienţa regională ar 
trebui să fie primul pas într-o acţiune 
efectivă şi coerentă la nivel naţional. 

Articolul lui A. Cartier-Bresson si 
M. Quetin, Păstrarea fotografiilor. 
Notă asupra unui colo::viu recent (nr. 
128, p. 17-50) este rezulta tul unei în
ti'.niri care a avut loc la Paris în zile'.e 
de 17 şi 18 noiembrie 1984, la iniţiativa 
muni:ipalităţii oraşului, dedicată con
se!"Vării şi restaurării fotografiilor. In 
prima zi, consacrată tehnologiei şi struc
turii imaginilor fotografice, s-a discutat 
despre : istoria şi fabri::a:·ea Jai:;hc
rotipuri:or - o metodă de identificare 
a vechilor fotografii, procesul de fa
bricaţie şi stabilizare a imaginilor foto, 
efectele asupra mediului în::onjurător 
şi asupra conservării materialelor fo
tografice. In cea de-a doua zi, rezerva
tă tratamentelor de restau:-are s-au 
ţinut expuneri despre : melo~e'.e 'ii 
operaţiunile de restaurare a fotogrd
fiilor, rezultatele obţinute în anahza 
şi restaurarea fotografiilor în cadrul 
Centrului de Investigare al Universi
tăţii din Texas, activitatea Centrului 
francez de investigare în domeniul 
conservării documentelor grafice refe
ritoare la stabilitatea fotografiilor con
temporane. o experienţă de reprouu
cere a originalelor ş.a. Discuţiile ~ a·,•e 
au urmat s-au ocupat în mod spe,:bl 
de marile colecţii publi::e de !otogra„ 
fii, precum şi de laboratoare. 

Arhivele fn Turnul lui Babel - pro
bleme de terminologie arhivistică in
ternaţională (M. Duchein, nr. 129, 
p. 103-114) este urmarea recentei 
publicări a Dtcţionarulut de termino
logie arhivistică editat de Consiliul 

Internaţional al Arhivelor t, mai mul
te limbi. Oeosebiri:e de teorie şi prac
tică arhivistică de la o ţ~ră la alta -
chiar şi în cadrul a:::eleiaşi arii ling
vistice - fac foarte dificilă traduce
rea exactă a termenilor de spl:!ciali
tate. Chiar şi cuvîntul Archives nu 
are acelaşi înţeles în Fra_nţa, Regatul 
Unit şi S.U.A., pentru a cita numai 
un exemplu. Autorul atrage atenţia. 
asupra unora dintre dificultăţile în
timpinate in akătuirea Di::tionarului 

Spre o informatică arhivistică (P. Re
ne-Bazin, nr. 129, p. 119-125) de
scrie programul „ Varenne" pentru 
tratarea informati::ă a arhivei Primu
lui Ministru şi a birourilor sale. Sis
temul a fost conceput pentru a răs
punde problemelor variate, urgente► 
adeseori imediate ale beneficiarilor săi 
de acum, dar şi pentru ca să facă faţă 
nevoilor viitorilor istorici. Munca de
pregătire şi opţiunile care urmau să 
fie făcute au rezultat dintr-o reflec-
ţie asupra folosirii bazei de date de 
către arhivişti, pentru a se ameliora
ca_litatea servi:::iilor oferite şi a per
m1.te :reşterea productivităţii fără ·a
bandonarea metodelor tradiţionale de
analiză şi descriere. Astfel „ Varcnne-
face valabile clementele de gih<lirc şi 
învăţămintele unei experienţe ::are
contribuie la crearea unei teorii bine
fondate a informaticii arhivistice 

Numerele 130-131 ale revistei: c~nto
pite, sînt dedicate temei „Dreptul la 
informare, dreptul la secret. Comuni-
carea arhivelor contemporane~· ::are a 
făcut subiectul zilei de studii' a AsC>-' 
::iaţiei arhiviştilor francezi (Paris, 4 de
cembrie 1984) .. 

Mai mult de::ît a spicui din număr 
ni se pare superfluu, o apropiere de 
cele dis::utate fiind obligatorie pentrU: 
cel interesat. 

In secţiunea „Compararea unor ca
zuri naţionale" sînt reunite articolele ~ 
E. G. Franz, Arhivele contemporane
- probleme juridice şi practice an R. F. 
Germania (p. 183-189) ; O. Gauye, 
Comunicarea arhivelor contemporane tn. 
Elveţia (p. 189-196) ; E. Katelaar, Ac
cesul în arhive în Ţările de Jos (p. 
196-202) ; J. Favier, Comunicarea ar
hivelor contemporane în Franţa -
drept şi practică (p. 202-210). 

A doua secţiune, ,,Armonii şi diso
nanţe ale cadrului legislativ Iran:::ez" 
include următoarele titluri : J. le Fot: 
tier, Comunicarea documentelor publi
ce contemporane - sinteză a dărilor 
de seamă ale reuniunilor regionale ale
Asociaţiei arhiviştilor francezi (p. 213-
225) ; H. Maisl, Arhiveie şi legislaţia 
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,,Informatica şi Ubertă~ile" (p. 225-
230) ; J. Begne, Cadrol legislativ fran
cez în materie de comunicabilitate ,:1 
statistictlor (p. 230-233) !fi P. Ripoche, 
Comunicarea către public a arhivelor 
şi documentelor administrative \p. 
233-238). 

Ultima secţiune înscrie articolul Re
gimul juridic al documentelor legate 
de exerciţiul unei funcţii publice: lip-

BEVISrA KEVISTlti.OR 

'să sau u"şurinţă ? de J. Laveissiere 
Sînt prezentate, de asemenea, rezul

tatele discuţiilor purtate în secţiuni, 
precum şi citeva anexe : Comuntcarea 
arhivelor publice, Texte legislative şi 
regulamentare, jurisprudenţă. Referin
ţe principale (p. 255-257) şi BibUogra
fia elementară (p. 257-258). 

SIMONA CEAUŞU 
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